



轉變社區的希望旅程 — 美好的一年

蒙古烏蘭巴托 社區希望計畫2018年度報告





您的付出 讓超過 2,000 名 學生發展自我

親愛的烏蘭巴托之友：

我們迫不及待地與您分享烏蘭巴托社區過去一年的成果，謝謝您的一路支持！您將在這份報告看到社區的關鍵工作項目，以及受益家庭的真實故事。因為有您的陪伴，這一切才得以成真！

這些日子我們專注於兒童保護與生命教育及生計發展兩個方案，超過兩千名學生參與各式活動，擁有發展自我的機會；我們也提供殘疾兒童家庭康復服務，著實把資源放在最有需要的兒童與家庭身上。除此之外，社區裡的五個儲蓄小組都在持續運行中，他們學習儲蓄，一起為改善生計努力。

未來，我們希望與更多夥伴合作，提供兒童日常照顧服務，讓家長在參與培訓時，不必為了照顧六歲以下的兒童而分心。更期待在前期培訓告一段落後，能開始提供家庭改善收入的器具，並與當地政府機關合辦職業訓練，連結就業資源。我們將持續與您分享社區的大小事，盼您也能繼續關注、做社區的好朋友！

祝福您的每一天都滿有喜樂！

台灣世界展望會 敬上





您所成就的美好一年



兒童保護及生命教育

確保社區及家庭環境安全—教導 955 位成人家庭防災、壓力管理、兒童參與、生活技能以及公民發聲與行動等知識。全年度亦發放共 30 個蒙古包，幫助貧困家庭有穩定、安全的居住空間。

增加社區兒童及青少年發展機會—辦理國際兒童日、兒童論壇等發展活動，共 2,239 位兒童參與，學習為自己發聲並培養自信。

青年能力建造— 582 名七年級學生接受「遠離壞習慣」課程，內容包括生活技能、認識自己、壓力管理、生涯規劃等；896 名高年級學生則學習健康教育課程，並訓練 43 名教師生活技能。

倡導兒童參與及生活技能—舉辦發展座談會，共 171 名家長與教師參與，使之了解兒童參與的重要性，並能鼓勵兒童發展。

連結地方社區夥伴—連結地方相關政府單位及其他夥伴，成立工作小組，確保各計畫有效執行。

保護殘疾兒童—提供 15 名殘疾兒童家庭康復服務和發展措施，並為其看護人提供諮詢，也倡導父母為兒童學習、參與和發展的權利發聲。



生計發展

改善生計—聚集 60 個最脆弱家庭，成立 5 個儲蓄小組。

協助家庭發展生計計畫—深入調查 52 個家庭，了解他們的優勢和目標，未來將提供相關的商業培訓。

增進需求家庭的商業知識—提供個別發展及財務訓練，提升自信心外也幫助家庭學習金融及收支管理的技巧。

檢討與計畫—儲蓄小組、蒙古世界展望會及社會福利部展開檢討會議，分享儲蓄小組現況與挑戰，並規劃未來，例如除了儲蓄，可以大批購買食物，降低成本。會議中可見成員們能彼此學習、互相幫助。



殘疾兒童一樣值得發展

六年前搬到烏蘭巴托的奧宮圖雅（Otgontuya）和擔任木匠的先生育有四個孩子，其中兩個最小的兒子阿里布赫（Arigbukh）和女兒阿努（Anu）是一對雙胞胎，今年四歲。阿里布赫是一名多重障礙兒，有輕度自閉和弱視，阿努則癱瘓。

他們一直找不到能夠接受雙胞胎入學的幼稚園，現有的特教幼稚園沒有名額，普通幼稚園也不願接受，因為學校沒有能服務殘疾兒童的專業人士。而且，奧宮圖雅說，殘疾兒童在一般學校往往受到忽視和歧視。

「社區希望計畫」在烏蘭巴托開展後，世界展望會連結專業的機構，讓阿里布赫和阿努開始參加由專家帶領的發展活動，像是畫圖、數數。奧宮圖雅和先生也學習使用居家復健輔具，對癱瘓的阿努特別有幫助，每天練習能避免潛在的併發症，奧宮圖雅的先生還為阿努做了樓梯和移動走道。現在，兩個孩子在世界展望會的協助下順利進入特教幼稚園就讀，奧宮圖雅也能趁著他們上學的時候，從事增加家庭收入的工作。

奧宮圖雅說，阿里布赫以前沒有參加過任何發展活動，比較沒有紀律、難以專心，也無法在人群中安靜坐在椅子上，穿好衣服。但在三個月的家庭復健活動後，他能坐在椅子上玩拼圖，也能安靜地處在人群中。

阿努也有相當大的進展。一開始，他不會分辨顏色、數字和圖像，也不和人說話。但在訓練期間，他學會從一數到二十、唱幾首歌，還能握筆畫畫！阿努最喜歡做美勞和畫畫，拿著手工作品時，小臉上滿是笑容。

亞倫佐的轉變

亞倫佐（Ariunzul）今年 25 歲，和四個孩子住在一起。最大的五歲，最小的是一對三個月大的雙胞胎。

只讀到中學九年級的她當年因為家裡付不起學費，即便渴望繼續求學，卻也只能接受命運。但她總是努力改善生活。四年前，她搬到垃圾場，收集可以回收的廢棄物，幫助妹妹繼續上學。但是冬天的時候，多半也收不到什麼塑料、鐵罐，一輛輛的垃圾車只帶來無盡的砂土和灰塵。

艱難的生活中仍有一絲亮光，亞倫佐說，擁有垃圾場土地的人因為也有三個孩子，因此特別照顧她，分了一半的土地給她，也提供她乾淨水和煤炭，讓一家人能取暖過冬。

讓她對生活越來越有盼望的，還有一家人不再挨凍的蒙古包，和儲蓄小組裡善解人意的姊妹們。蒙古世界展望會透過「社區希望計畫」，提供了亞倫佐一座新的蒙古包，在那之前，她和孩子們住在老舊的小屋裡。她還參加儲蓄小組，和團員每週固定開會，他們總是彼此幫助，互相激勵。亞倫佐自稱過去的她有些自閉，但現在卻能夠輕鬆自在地與人交流。

亞倫佐希望成為一名手機維修師，並且擁有固定的收入，她也希望能有一輛車，這樣孩子生病的時候，才能帶他們去醫院。這是過去一年，亞倫佐和四個孩子經歷的生活轉變，更是所有社區希望計畫夥伴、社區希望之友促成的美好。



看看亞倫佐怎麼說！



蒙古 烏蘭巴托社區希望計畫 2018 年度報告

台灣世界展望會

105 台北市松山區民生東路四段 133 號 6 樓

服務電話：02-2175-1995



台灣世界展望會



社區希望計畫



印刷品

台北郵政許可證
台北字第 1008 號